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Вступ. Електроенергетична галузь є важливою інфраструктурною 

складовою господарського комплексу будь-якої сучасної держави. 

Вона має стратегічне значення для існування та розвитку національ-

ної економіки в цілому й одночасно є незамінною у задоволенні на-

гальних потреб населення. Звідси серед актуальних завдань еконо-

мічної політики України чільне місце посідає забезпечення впо-

рядкування і модернізації ринку електричної енергії, запровадження 

ефективних механізмів його державного регулювання на засадах еко-

номічної ефективності, енергетичної безпеки, з урахуванням реаль-

ного стану вказаного ринку і специфіки його функціонування, пер-

спективних напрямів розвитку в аспекті світових тенденцій. Адже за 

нинішніх умов ускладнюється процес купівлі-продажу електричної 

енергії, виникають більш жорсткі вимоги для оновлення технологіч-

ної та технічної бази її виробництва і постачання, що в комплексі 

ускладнює інвестиції в галузь, вимагає від державних органів пе ре-

гляду інструментів і форм впливу на функціонування ринку елек-

тричної енергії країни, визначення наявних проблем і шляхів їх подо-

лання. До того ж реформування ринку електроенергії є дуже важливим 

кроком у напрямі інтеграції України до європейського енер гетич-

но го простору. Вступ до Енергетичного Співтовариства, приєднання 

до спільного ринку електроенергії змушує Україну запровадити аде-

кватні правила організації та функціонування внутрішнього ринку, 

потужну систему регулювання, спрямовану в кінцевому підсумку на 

захист прав споживачів, підвищення ефективності та надійності ро-

боти електроенергетичної галузі, забезпечення енергетичної безпеки 

країни. Все сказане зумовлює надзвичайну актуальність питань ре-

фор мування ринку електроенергії, зокрема питань економіко-пра-

во вого забезпечення такого реформування, належність цих питань 

до кола найважливіших наукових і практичних проблем.
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Проаналізовано правові аспекти реформування ринку електричної енергії Ук раї ни. 
Обґрунтовано пропозиції щодо застосування загальних принципів правотвір ної 
діяльності до формування нормативно-правової основи вказаного ринку, щодо за-
кріплення в Господарському кодексі України основних засад та договірного забез-
печення функціонування цього ринку.
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проб-

лема реформування відносин на ринку елект-

ричної енергії країни, його інтеграції в єв-

ропейський енергетичний простір є предме-

том розгляду у вітчизняній науці, насамперед 

в економічній [1—3]. Проналізовано й окремі 

правові аспекти зазначеної проблеми [4, 5]. 

Проте в цілому юридична наука невиправдано 

не приділяє належної уваги проблемам ринку 

електричної енергії. Адже впровадження но-

вої моделі організації та функціонування вка-

заного ринку об’єктивно здійснюється у пра-

вових формах, і це потребує докладання аде-

кватних зусиль юристів-науковців.

Мета статті: акцентуація уваги на право-

вих аспектах проблеми реформування ринку 

електричної енергії України, правовий аналіз 

моделі вказаного ринку, що існує, та моделі, 

яка запроваджується, у їх співставленні, об-

ґрунтування пропозицій щодо підвищення рів-

ня господарсько-правового забезпечення ре-

формування цього ринку та його інтеграції з 

єв ропейським енергетичним ринком.

Результати дослідження. Правове регулюван-

ня господарських відносин на ринку елект-

ричної енергії нині здійснюється відповідно 

до Закону України «Про електроенергетику» 

від  16 жовтня 1997 р. Згідно з цим Законом в 

Україні вже майже два десятиріччя функціо-

нує єдиний Оптовий ринок електричної енер-

гії, побудований на основі моделі єдиного 

оп тового покупця і продавця електроенергії 

в особі Державного підприємства «Енерго-

ринок». За період свого існування Оптовий 

ринок електроенергії виявив свої безумовні 

позитивні якості. Головне, він дозволив по-

ліп шити роботу електроенергетичної галузі, 

ви рі шити проблему неплатежів і бартеризації 

розрахунків. Разом з тим цей ринок виявив і 

негативні тенденції. До них, зокрема, відно-

сять: обмеження конкуренції на ринку з при-

чини відсутності прямих контрактів між ви-

робниками та споживачами електроенергії, 

через що кінцеві споживачі не в змозі зміню-

вати постачальника, вимагати високої якості 

електро енер гії, послуг енергопостачання то що; 

не досконалий механізм формування тарифів 

на електроенергію, який перешкоджає отри-

манню виробниками електроенергії реальної 

плати за неї, чим обмежує їхні можливості у 

за доволенні інвестиційних потреб електро-

енергетичної галузі, у модернізації енергоге-

нерувальних потужностей та оновленні вироб-

ничої бази в цілому, що унаочнено в знач ному 

зниженні обсягів введення в експлуатацію 

нових потужностей за останню чверть століт-

тя; обмеження можливостей розвитку міжна-

родної торгівлі електроенергією та інтеграції 

до Європейського ринку.

На подолання цих тенденцій спрямовано 

запровадження нової моделі конкурентного 

ринку електроенергії, яке було започатковано 

ще Концепцією функціонування та розвитку 

оптового ринку електричної енергії України, 

затвердженою Постановою Кабінету Мініст рів 

України від 16.11.2002 № 1789. Концепцією 

передбачено, зокрема, перехід до двосторон-

ніх (прямих) контрактів на купівлю-продаж 

електричної енергії між її виробни ками і по-

стачальниками та споживачами (такі договори 

планувалося укладати як на біржі, так і на по-

забіржовому ринку), запровадження балан су-

вального ринку електроенергії, ринку фінан-

сових контрактів, ринку допоміжних пос луг. 

Ни ні ринок електричної енергії України пере-

буває у стані поетапного комплексного рефор-

мування. Підписаний 24 жовтня 2013 р. Закон 

України «Про засади функціонування ринку 

електричної енергії України» передбачає по-

ступовий (до 1 липня 2017 р.) перехід до нової 

моделі функціонування ринку електричної 

енергії на конкурентних засадах.

Треба зауважити, що запровадження моделі 

конкурентного ринку електричної енергії да-

леко не всі фахівці та науковці сприймають 

однозначно. Найбільш радикальна точка зору 

висловлена науковцями Інституту загальної 

енергетики НАН України і полягає в пере-

конанні, що створити ефективну модель рин-

кового регулювання діяльності в електрое нер-

гетиці принципово неможливо. Це пояснюєть-

ся наявністю фундаментального протиріччя 

між фізико-технічними особливостями функ-

ціо ну вання об’єднаних енергосистем (ОЕС), 

де всі елементи працюють у межах єдиного 

тех нологічного процесу, що потребує центра-

лізованого планування розвитку і функ ціо ну-

вання електроенергетики, та ринковими під-

ходами до регулювання роботи ОЕС, за яких 

конкуренція між окремими суб’єктами госпо-

дарювання на ринку електроенергії має бути 

ру шійною силою його ефективного розвитку і 

функціонування [4, С. 43]. Нова модель ринку 

електроенергії, на їхню думку, практично 
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передбачає можливість конкуренції лише спо-

живачів за дешевшу електроенергію, і, ско-

ріш за все, це змагання виграють найбільш 

потужні фінансово-промислові групи, а най-

дорожчу електроенергію будуть оплачувати 

на  селення та бюджетні установи. Впроваджен-

ня цієї моделі викличе значне необґрунтоване 

зростання вартості електроенергії, принесе ве-

личезні збитки економіці країни та ще більше 

знизить рівень життя населення [4, С. 48]. На 

високу вірогідність різкого зростання цін на 

електроенергію для населення в результаті 

впровадження вказаної моделі ринку електро-

енергії звертають увагу і фахівці Інституту еко-

номічних досліджень та політичних консуль-

тацій [6].

Проте рішення про запровадження конку-

рентного ринку електричної енергії вже ух-

валено та офіційно конкретизовано у формі 

названого Закону України «Про засади фун к-

ціонування ринку електричної енергії Ук-

раїни». 

У правильності такого курсу переконує і сві-

товий досвід радикального перетворення елек-

троенергетичної галузі розвинутих країн [7], 

у тому числі практика реформування ринків 

електричної енергії ряду постсоціалістичних 

держав — членів ЄС (Болгарії, Естонії, Литви, 

Латвії, Угорщини, Польщі, Румунії, Словакії) 

[6—8 та ін.]. 

Запровадження конкурентного ринку елек-

тричної енергії відповідає й міжнародним зо-

бо в’язанням України, що виникли внаслідок 

приєднання у 2011 р. нашої держави до Дого-

вору про заснування Енергетичного Співтова-

риства від 25 жовтня 2005 р. та підписаної у 

2014 р. Угоди про асоціацію між Україною, з од-

нієї сторони, та Європейським Союзом, Єв ро-

пейським Співтовариством з атомної енергії й 

їх державами-членами, з іншої сторони.

Енергетичне співтовариство, як випливає із 

названого Договору про його заснування, має 

на меті стимулювання міждержавних відносин 

у напрямі побудови єдиного європейського 

енергетичного простору з уніфікованими пра-

вилами ринку серед країн — членів ЄС та між 

країнами-сусідами. Для усунення розбіжнос-

тей у національних законодавствах країн, що 

входять до Енергетичного співтовариства, ос-

таннє зобов’язує ці країни сформувати умови 

організації та функціонування енергетичних 

ринків відповідно до директив ЄС, якими 

регламентовані спільні правила внутрішніх 

ринків. 

Стосовно ринку електричної енергії мова йде 

насамперед про складові Третього енергетич-

ного пакета ЄС: Директиву Європейського 

Пар ламенту та Ради 2009/72/ЄС від 13 липня 

2009 року про спільні правила внутрішнього 

ринку електроенергії та про скасування Дирек-

тиви 2003/54/ЄС та Регламент ЄС № 714/2009 

Європейського Парламенту та Ради від 13 лип-

ня 2009 р. про умови доступу до мереж транс-

кордонних обмінів електроенергією, що ска-

совує Регламент ЄС № 1228/2003. Загалом 

Тре тій енергетичний пакет ЄС забезпечує мож-

ливість для всіх європейських громадян ско-

ристатися перевагами, що надає прозорий та 

конкурентний енергетичний ринок, зокрема 

вільний вибір споживачами постачальників, 

більш конкурентні ціни, безпека постачання 

енергоресурсів. З метою досягнення цих цілей 

правила Третього енергопакета передбачають: 

відділення функцій підприємств із видобуван-

ня та продажу енергоресурсів від функцій з 

транспортування, що робить можливою лі бе-

ралізацію ринків електроенергії та газу; пог-

либлення транскордонної торгівлі у сфері 

енер гетики; створення більш ефективних на-

ціональних регуляторних органів; сприяння 

транскордонному співробітництву та інвесту-

ванню; сприяння більшій прозорості діяль-

ності енергетичних компаній; підвищення со-

лідарності між країнами — членами ЄС. Крім 

того, документи Третього енергопакета міс-

тять посилання на вимоги директив і регла-

ментів, що стосуються питань охорони навко-

лишнього середовища, енергоефективності, 

відновлюваної енергетики, статистичної ін-

формації про стан енергоринків та її відкри-

тості для споживачів. Повноцінна реалізація 

норм, що містяться в енергопакетах, надасть 

змогу забезпечити на внутрішніх енергетич-

ний ринках, у тому числі й на ринку України, 

більшу конкуренцію, високі технічні стандар-

ти та правила регулювання, поліпшити інвес-

тиційний клімат. 

Усе сказане закриває питання про доціль-

ність чи недоцільність переходу до моделі 

конкурентного ринку електричної енергії в 

Ук раїні, переводить його в площину не об-

хіднос ті зосередження зусиль науковців і фа-

хівців на оптимізації такого переходу, адек-

ватному врахуванні при цьому міжнародних 
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вимог і міжнародного досвіду, виявленні та 

аналізі можливих ризиків, розв’язанні про-

блем, що виникають чи можуть виникнути в 

результаті впровадження та функціонування 

цього ринку.

Насамперед треба відзначити, що зміст назва-

ного вище Закону «Про засади функціону-

вання ринку електричної енергії України», 

який передбачає перехід до конкурентної мо-

делі ринку електроенергії, не дозволяє очіку-

вати реальних перетворень ринку. Передбаче-

на цим Законом модель є більш ліберальною 

за попередню, але для ефективної роботи по-

требує істотних змін. Це стосується, зокрема, 

закріпленої в ньому форми організації взає-

морозрахунків через Фонд врегулювання вар-

тісного дисбалансу, який фактично фіксує 

сис тему перехресного субсидування та прин-

ципово унеможливлює ринкову конкуренцію, 

стимулює зростання витрат виробників і цін 

для споживачів [9—11]. При переході до моде-

лі ринку двосторонніх контрактів її доцільно 

доповнити не цим Фондом, а механізмом га-

рантій інвестицій у потужність, різні варіанти 

якого пропонують фахівці [12].

З метою запобігання названим та іншим 

негативним наслідкам запровадження вказа-

ного Закону Міненерговугілля спільно з Енер-

гетич ним Співтовариством підготувало зако-

нопроект «Про ринок електричної енергії», 

який до того ж більш повно враховує вимоги 

Третього енергетичного пакета ЄС і відповідає 

міжнародним зобов’язанням, узятим на себе 

Україною. Цим Законом планується замінити 

чинні закони «Про засади функціонування 

рин ку електричної енергії» та  «Про електро-

енергетику».

Проте і цей законопроект не можна вважати 

не позбавленим недоліків. Головною його ва-

дою є те, що він відходить від сис теми дво-

сторонніх (прямих) контрактів на ку півлю-

про даж електричної енергії між її виробника-

ми і постачальниками та споживачами, які 

згідно зі згаданою вище Концепцією функціо-

нування та розвитку оптового ринку електрич-

ної енергії України від 16 листопада 2002 р. пе-

редбачалося укладати як на біржі, так і на по-

забіржовому ринку. 

Натомість законопроект доповнює перелік 

учасників ринку електричної енергії новим 

учасником — трейдером, який здійснює купів-

лю електричної енергії виключно з метою її 

перепродажу й окремим розділом Х пропо-

нує регулювання трейдерської діяльності. Трей-

дери наділяються правами, зокрема купувати 

та продавати електричну енергію на ринку, 

здійснювати її експорт-імпорт, мати доступ 

до інформації щодо діяльності на ринку елект-

ричної енергії тощо. На думку розробників за-

конопроекту, висловлену у Пояснювальній за-

писці до проекту Закону «Про ринок елек-

тричної енергії України», існування трейдерів 

на ринку електричної енергії має позитивно 

вплинути на ліквідність ринку та сприятиме 

стриманню значних коливань цін на ринку.

Як уявляється, введення інституту трейдерів 

не сприятиме розвитку конкурентного ринку 

електричної енергії, адже по суті консервує 

порядок, що склався. Діяльність, подібну про-

понованій трейдерській, нині на Оптовому 

ринку електричної енергії, заснованому на 

моделі єдиного оптового покупця і продавця, 

здійснює ДП «Енергоринок». А мета переходу 

до нової конкурентної моделі енергоринку 

полягає саме у відході від цієї попередньої 

моделі та запровадженні прямих договорів. 

Виходячи з тексту законопроекту, важко й 

зрозуміти, у чому полягає відмінність між трей-

дером та оптовим покупцем, який у цьому ж 

законопроекті також визначається як суб’єкт 

господарювання, що купує електричну енер-

гію з метою перепродажу. Схоже, що один і той 

же учасник ринку електроенергії позначається 

різними термінами, що спричиняє певне ус-

клад нення у застосуванні майбутнього закону.  

До того ж, як показує практика функціону-

вання трейдерів на ринку зерна та інших рин-

ках, подібне нововведення може призвести до 

того, що доходи від збільшених у кілька разів 

цін на електроенергію підуть не на розвиток та 

оновлення матеріально-технічної бази енер-

гогенерувальних та інших підприємств галузі, 

а будуть осідати на рахунках цих трейдерів в 

офшорних зонах. Підтверджує таку можли-

вість і досвід ЄС, в директивах та інших доку-

ментах Третього енергетичного пакета якого 

поняття трейдерів та трейдерської діяльності 

відсутні. Ця вітчизняна новація, здається, пе-

реслідує мету окремих авторів законопроекту 

створити можливості запровадження нових ко-

рупційних схем на реформованому ринку елек т-

ричної енергії. 

Викликає заперечення і використання у за-

конопроекті запозиченого з Кодексу адмі ні-
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стра тивного судочинства України поняття «су-

б’єкти владних повноважень» для позначення 

органів, що здійснюють управління і регулю-

вання в галузі електроенергетики. У Госпо-

дарському кодексі України вказані органи 

позначаються поняттям «суб’єкти організа цій-

но-господарських повноважень», використан-

ня якого вважається більш адекватним у за-

значеному законопроекті як у майбутньому акті 

господарського законодавства. У практиці це 

зніме масу неминучих запитань щодо належ-

ності адміністративним чи господарським су-

дам спорів, які будуть виникати при його за-

стосуванні. 

Отже, запропонований законопроект «Про 

ринок електричної енергії України» потребує 

ретельного осмислення та обговорення. Пріо-

ритет у ньому повинен бути наданий двосто-

роннім (прямим) контрактам на купівлю-про-

даж електричної енергії між її виробниками і 

постачальниками та споживачами. Адже це са-

ме й є головною умовою створення в Україні 

конкурентного ринку електричної енергії від-

повідно до зобов’язань, взятих нашою держа-

вою шляхом підписання Угоди про асоціацію 

та приєднанням до Договору про заснування 

Енергетичного Співтовариства у 2005 р. Ре-

фор мування ринку електричної енергії повин-

но максимально ґрунтуватися на імплемента-

ції у вітчизняну правову систему вимог енер-

гетичного законодавства ЄС, насамперед тих, 

що містяться у директивах Третього енерге-

тич ного пакета ЄС. 

Перехід до моделі конкурентного ринку елек т-

ричної енергії потребує розробки та ух вален ня 

низки підзаконних нормативно-пра вових ак-

тів, а саме: 

• правил ринку електричної енергії, правил 

ринку «на добу наперед» та внутрішньодобо-

вого ринку, інших нормативно-правових до-

кументів, що встановлюють правові, організа-

ційні та економічні засади функціонування 

ринку і регулюють відносини між його учас-

никами; 

• статутів, положень та інших нормативно-

правових актів, що визначають правовий ста-

тус учасників ринку та інших суб’єктів електро-

енергетики;

• типових і приблизних (примірних) дого-

ворів, що укладаються суб’єктами ринку; 

• кодексу електричних мереж, кодексу ко-

мерційного обліку електричної енергії, інших 

актів техніко-юридичного регулювання — зво-

дів вимог та правил, що регулюють відповідні 

відносини; 

• методик формування цін та інших доку-

ментів методичного характеру, а також ряду 

інших.

У процесі розробки й узгодження проектів 

та прийняття законодавчих і підзаконних нор-

мативно-правових актів у їх змістовній час-

тині необхідно забезпечити, як відзначалося, 

найбільш повну імплементацію вимог енерге-

тичного законодавства ЄС, насамперед тих, 

що містяться у директивах Третього енерге-

тичного пакета ЄС. При цьому необхідним є 

підтримання відповідності актів законодавст-

ва та підзаконних нормативно-правових актів 

у цій сфері. Потрібна постійна увага розроб-

ників законопроектів і проектів підзаконних 

актів, експертів, інших учасників правотвор-

чого процесу з метою забезпечення взаємоуз-

годженості нормативно-правової основи фун к-

ціонування ринку електричної енергії.

Необхідно також додержуватися напрацьо-

ваних теорією права і підтверджених практи-

кою загальновизнаних принципів правотвор-

чої діяльності, адаптувавши їх до регулювання 

зазначених відносин. Так, принципи гуманіз-

му, справедливості вимагають, щоб юридичні 

норми, які регулюють відносини на ринку 

електричної енергії, закріплювали й охо ро няли 

соціальні умови, необхідні для здійснення і 

захисту основних прав людини (зокрема, у 

від значеному вище аспекті зростання цін на 

електроенергію для населення), прав народу, 

нації (у тому числі екологічних, а також в ас-

пекті забезпечення енергетичної безпеки та 

економічного суверенітету держави). Принци-

пи демократизму і гласності наголошують на 

необхідності участі громадськості у прийнят-

ті нормативно-правових актів і вті лю ються у 

самому процесі діяльності правотворчих ор-

ганів, в оприлюдненні цього процесу та його 

результатів. У цьому плані вважається необ-

хідним розпочати створення самоврядних ор-

ганізаційних структур ринку і залучення їх до 

роботи з підготовки зазначених вище нор ма-

тивно-правових актів. Принцип науковості 

ви ходить із того, що в ході розробки текстів 

указа них актів повинні бути враховані наукові 

рекомендації з метою більш ефективного ре-

гулювання відповідних відносин. Законність 

передбачає, що нормативно-правовий акт по-
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винен бути ухвалений відповідним держав-

ним органом у межах його компетенції, з до-

триманням встановленої процедури і не по-

винен суперечити актам, що мають вищу 

юридичну силу.

Особливо важливим видається адекватне й 

оптимально повне відображення правових за-

сад функціонування і державного регулюван-

ня ринку електричної енергії у фундаменталь-

ному акті господарського законодавства за-

гального характеру — Господарському кодексі 

(далі ГК) України виходячи зі значення ГК 

як стрижневого, системоутворювального акта 

у цій сфері. Адже в аспекті концептуальних за-

сад ГК слід розглядати саме як кодекс держав-

ного регулювання економіки на базі оптималь-

но збалансованого та ефективного поєднання  

такого регулювання і ринкового господарю-

вання. Виходячи з цього і використовуючи на-

явний позитивний потенціал Кодексу, не об-

хідно розвивати і наближати до реального 

економічного життя, наповнювати життєвим 

зміс том його норми щодо регулювання орга-

нізаційної складової господарювання (орга ні-

за ційно-господарських відносин), зокрема й у 

галузі електроенергетики.

У цьому зв’язку доречно зауважити, що у 

більшості глав і статей ГК України перевага в 

правовому регулюванні надається госпо дар-

сько-виробничим відносинам, що ви никають 

між суб’єктами господарювання під час без-

посереднього здійснення господарської діяль-

ності. Організаційно-господарські відносини, 

які складаються між суб’єктами господарю-

вання та суб’єктами організаційно-гос по дар-

ських повноважень (зокрема органами дер-

жавної влади, органами місцевого самовряду-

вання) у процесі управління і регулювання 

господарської діяльності, регламен то вані не-

достатньо. Прикладом може слугувати саме 

галузь електричної та теплової енергетики, пи-

тання правового регулювання господарських 

відносин в якій у ГК України обмежені двома 

статтями про договір енергопостачання (ст. 275, 

276) та статтею про правила користування 

енергією (ст. 277). Внесені до зазначених ста-

тей ГК неістотні зміни Законом від 24 жовтня 

2013 р. не можна визнати достатніми і такими, 

що адекватно відображають засади функціо-

нування електроенергетичного ринку, вирішу-

ють нагальні проблеми його реформування та 

розвитку.

Висновки. Загалом вважаємо за потрібне 

включити до ГК спеціальний розділ з відпо-

відними підрозділами (главами), де б заклада-

лися єдині засади правового регулювання гос-

подарських відносин в окремих галузях еко-

номіки (на певних ринках товарів, робіт, 

послуг). Насамперед у тих, що мають особли-

ве народногосподарське, екологічне, соціаль-

не або інше значення чи певну специфіку і 

відносини в яких додатково детально регулю-

ються окремими спеціальними законодавчи-

ми та іншими нормативно-правовими акта-

ми. Передовсім це стосується стратегічних 

галузей паливно-енергетичного комплексу, у 

тому числі й електроенергетики.

Стосовно цієї галузі на сьогоднішній день з 

точки зору практичного втілення вважаємо 

достатнім і своєчасним закріпити основні за-

сади функціонування ринку електричної енер-

гії та визначити договірне забезпечення функ-

ціонування цього ринку. З урахуванням сказа-

ного доцільно запропонувати доповнити ГК 

України статтями 274-1 та 274-2, розпочавши 

ними параграф 3 «Енергопостачання» глави 

30 Кодексу. У вказаних статтях варто закріпи-

ти основні засади функціонування ринку елек т-

ричної енергії, визначені ГК та законами Ук-

раїни, а також адекватно окреслити договірне 

забезпечення функціонування вказаного ринку. 

У статті 274-1 треба відобразити, що ринок 

електричної енергії функціонує на конкурент-

них засадах з обмеженнями, встановленими за-

коном, на принципах: 1) енергетич ної безпеки 

держави; 2) безпеки постачання електричної 

енергії споживачам, захисту їхніх прав та ін-

тересів; 3) енергоефективності та захисту на-

вколишнього природного середо вища; 4) до-

бросовісної конкуренції; 5) сприяння розвит ку 

альтернативної та відновлю ваної енергетики; 

6) збереження цілісності і забезпечення надій-

ного та ефективного функціонування об’єд-

наної енергетичної системи України, єдиного 

диспетчерського (опе ра тив но-технологічного) 

управління нею; 7) рівності прав на продаж та 

купівлю електричної енергії; 8) вільного ви-

бору електропостачальника; 9) недискри мі-

на ційного та прозорого доступу до системи 

передачі та систем роз поділу електричної енер-

гії; 10) недискри мінаційної участі в ринку; 

11) незалежного регулювання; 12) недискри-

мінаційного ціноут ворення; 13) відповідаль-

ності учасників ринку за недотримання пра-
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вил ринку, інших нор ма тив но-правових актів, 

які забезпечують його фун к ціонування, та 

умов договорів, які укладаються на ньому; 

14) співробітництва й ін теграції ринку на ре-

гіональному та загальноєвропейському рівні 

тощо. Серед основних за сад фун кціонування 

ринку електричної енергії доціль но визначити 

основні складові цього ринку — ринок дво-

сторонніх договорів, ри нок «на добу напе-

ред», внутрішньодобовий ри нок, балансуваль-

ний ринок, ринок допоміжних послуг.

Статтю 274-2 доцільно присвятити дого-

вір ному забезпеченню функціонування рин-

ку елек тричної енергії, передбачивши в ній 

основні види договорів, що укладаються на 

цьому ринку (про участь у ринку електричної 

енергії, про купівлю-продаж електроенергії 

на основі двосторонніх договорів, про участь 

у ринку «на добу наперед» та внутрішньодо-

бовому рин ку, про купівлю-продаж електрич-

ної енергії з метою балансування обсягів ви-

робництва та споживання електричної енергії 

та інші).
Реалізація наведених пропозицій підніме на 

вищий рівень господарсько-правове забезпе-

чення реформування ринку електричної енер-

гії, що сприятиме взаємоузгодженому, стабіль-

ному та ефективному правовому регулюван-

ню господарських відносин на вказаному 

ринку, інтеграції його в європейський енерге-

тичний простір, а в кінцевому підсумку — під-

вищенню рівня енергетичної безпеки держа-

ви, більш повному та надійному задоволенню 

потреб окремих споживачів і суспільства в ці-

лому в енергетичних продуктах. 
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